



Василий ГОЛУБЕВ, губернатор Ростовской области: «Перед нами стоит задача преодоления как бытовой коррупции, порожденной взаимодействием чиновников и рядовых граждан, так и деловой коррупции, возникающей при контакте власти и бизнеса. Закон должен быть для представителей власти выше всяких личных пристрастий и интересов.»

Что считать взяткой, а что благодарностью?



Михаил ГОРЛОВЕЦКИЙ, главный врач МБУЗ «Городская больница г. Шахты»:

– Если врач вымогает у пациента деньги за лечение или отказывается выполнять свои обязанности, намекая на то, что его услуги нужно оплатить, то это можно рассматривать как попытку получить взятку. Но если человек после выписки, например, за блестяще проведенную операцию дарит доктору цветы, конфеты и так далее, то это я считаю благодарностью.



Анна КАТЬКОВА, директор МБОУ гимназия №10:

– Когда ребята дарят своим учителям цветы на праздник - это знак благодарности и внимания. С нового учебного года в школах города вводятся платные дополнительные образовательные услуги. Заключаются договоры с родителями. Все официально и через Сбербанк.



Олег МИНКИН, начальник Артемовского территориального отдела администрации г. Шахты:

– В законе довольно четко прописано, что подразумевается под понятием «взятка», но между ним и благодарностью на самом деле довольно тонкая грань. В Артемовском территориальном отделе есть книга отзывов и предложений. Хороший отзыв - это для меня настоящая благодарность и показатель нашей работы.

К взятке собираются приравнять любые нематериальные услуги

→ актуально

Елена ШАШКОВА

Трудно сказать, когда же появился такой социальный недуг, как взяточничество, не легче и установить, когда с ним впервые начали бороться.

Однако можно с большой долей уверенности полагать, что коррупция возникла одновременно с государственным аппаратом – как только появились две категории людей: те люди, которые принимали решения, и те, которые от них зависели.

Посул, почести и поминки

Первые упоминания о взяточничестве в правовых документах относятся к XIV веку. Тогда вместо слова «взятка» употребляли другое - «посул». К концу XVII века определились основные типы материальных подношений: первый - за осуществление какой-либо определенной работы, например, за составление или заверку документа, второй - в качестве выражения уважения или благодарности представителю власти. Такие подношения назывались «почестями» или «поминками», в ход шли драгоценности, продукты и любые другие дорогостоящие товары, третий - давался представителю власти с целью его подкупа, то, что сейчас мы и понимаем под термином «взятка». Только последний тип считался преступным, именовался «посулом» и карался в соответствии с определенным законодательством. Разницу между «благодарностью» и собственно «посулом» установить практически невозможно – как неповинный мог быть обвинен в подкупности, так и виновный мог легко уйти от наказания, предъявив пусть даже и весьма сомнительные доказательства.

В XVIII веке Петр I запретил любые материальные вознаграждения со стороны народа государственным служащим. Жестко карались любые факты подкупа и «почестей» с «поминками». За поведением чиновников должны были следить специально назначенные представители фискальных органов, однако и они могли закрыть глаза на все факты нарушений, получив собственное вознаграждение. Поэтому подобные меры ни к чему не привели: правление Петра Великого ознаменовалось распространением взяточничества и казнокрадства, особенно среди низших ступеней государственного аппарата. 90-е годы XX века только поспособствовали расцвету лихоимства: государственное устройство перекраивалось, законы переделывались, умение заработать ценилось гораздо выше, чем честность и добросовестность.

Зарплата маленькая, зато взятки хорошие

В настоящее время пальму первенства в рейтинге коррупционеров в медицине занимают оперирующие хирурги. Но мздоимством не гнушаются и все прочие медработники. Врачи получают взятки от фармацевтических корпораций, продающих свои препараты, за больничные листы, справки, внимание к отдельным больным в стационаре и многое другое. С другой стороны, во многом люди, несущие деньги врачам, таким образом выражают свою признательность за непрестой труд медработников. Были случаи, когда благодарные па-

А поцелуями берете?



Фото Ларисы ШЛИХТА

Статья 290 Уголовного кодекса РФ. Получение взятки

Получение должностным лицом, иностранным должностным лицом либо должностным лицом публичной международной организации лично или через посредника взятки в виде денег, ценных бумаг, иного имущества либо в виде незаконных оказанных ему услуг имущественного характера, предоставления иных имущественных прав за совершение действий (бездействия) в пользу взяткодателя или представляемых им лиц, если такие действия (бездействие) входят в служебные полномочия должностного лица либо если оно в силу должностного положения может способствовать таким действиям (бездействию), а равно за общее покровительство или попустительство по службе - наказывается штрафом в размере от двадцатипятикратной до пятидесятикратной суммы взятки с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет, либо принудительными работами на срок до пяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет, либо лишением свободы на срок до трех лет со штрафом в размере двадцатикратной суммы взятки.



Плакат Дарьи БОГУЧАРСКОЙ, ученицы 10 класса школы № 31.

циенты присылали подарки по почте. Один доктор, например, получил ковер.

Относительно безобидной на фоне медицины выглядит проблема коррупции в образовании. Здесь деньги берутся за поступление в вуз, сдачу экзаменов и зачетов, отметки в школьном дневнике. Каждому приходилось если и не сталкиваться, то, по меньшей мере, слышать о коррупции в образовании. Разумеется, впереди «планеты всей» здесь работники Госавтоинспекции. О взяточничестве на дорогах уже ходят легенды. Совсем недавно в Ростове-на-Дону в ходе расследования дела о пропаже Даши Поповой выявились обстоятельства, что гаишник отпустил похитителя за взятку, когда девочка находилась у него в багажнике машины.

В настоящее время борьба со взяточничеством находится на новом витке своего развития, издаются соответствующие законы, выдвигаются новые идеалы. Нельзя с твердой уверенностью сказать, сможет ли общество когда-нибудь победить в этой нелегкой и затяжной схватке.

Нематериально, но приятно

Генпрокуратура готовит законопроект, согласно которому к понятию «взятка» будут относиться любые нематериальные услуги – упоминание в СМИ, трудоустройство, секс. По словам заместителя Генерального прокурора Российской Федерации **Александра Буксмана**, эта инициатива исходит из планов по реализации рекомендаций Группы государств против коррупции (ГРЕКО). Основной целью данной международной организации, созданной Советом Европы в 1999 году, является помощь странам-участницам в борьбе с коррупцией. Собственно, именно ГРЕКО летом этого года выступила с предложением о включении Россией в понятие «взятка» получение даже тех преимуществ, которые нельзя оценить в денежном эквиваленте. Эксперты ГРЕКО провели анализ российского законодательства и посчитали недостаточным разъяснение пленума Верховного суда о том, что предметом взятки наряду с деньгами и иным имуществом «могут быть выгоды или услуги имущественного характера». В соответствующем докладе эксперты ГРЕКО предложили считать взяткой любые нематериальные преимущества, рыночную стоимость которых невозможно установить, например, позитивные отзывы в прессе, повышение по службе или предоставление возможностей по работе, выдачу дипломов, оказание сексуальных услуг и т.д. Кроме того, в понятие «взятка», по мнению экспертов ГРЕКО, должно быть включено получение должностным лицом выгод не только для себя и своих близких, но и для любых других третьих лиц включая юридических лиц, таких, как политические партии или частные компании. Предлагается также ввести уголовную ответственность за так называемую «торговлю влиянием» и дополнить статью о даче взятки понятиями «предложение», «обещания» и «просьба» о предоставлении преимущества и «принятия предложения или обещания». Такого рода формулировки имеют место в Конвенции ООН по борьбе с коррупцией и присутствуют в уголовном законодательстве некоторых европейских стран. В частности, Уголовный кодекс Франции предусматривает ответственность о торговле влиянием лицами, находящимися на государственной службе, о незаконном получении выгод, о посягательствах на свободу доступа и на равноправие кандидатов на рынках товаров и услуг для государственных организаций.